



去年夏天,贵州黔东南州台江县台盘村的乡村篮球比赛在网络上意外“出圈”,大家给起了一个接地气的名字——村BA。

今年夏天,黔东南州榕江县因为一场乡村足球联赛,再次火遍全网。继村BA之后,贵州“村超”万人云集一座难求!不仅黄健翔、迈克尔·欧文等知名解说、足球明星接连送上云祝福,为“村超”打call,名嘴韩乔生更是亲临现场,为球迷们奉上了一场精彩的解说。

日前,农业农村部办公厅、体育总局办公厅下发举办全国和美乡村篮球大赛(村BA)的通知。这意味着,源于乡村的土味赛事,将在之后正式升级为全国范围的“正规大赛”。

记者亲历贵州“村超”一天5万人围观

5月13日启幕的贵州“村超”,全名为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛。民间自发组织的20支以村为单位的球队展开激烈比拼,赛程持续3个月,8月举行决赛。

纵横球场的队员,有卖鱼卖肉的商贩,也有开挖掘机打零工的司机,到了场上都化身“草根球星”。

“我报道过世界杯、奥运会等很多国际赛事,但榕江‘村超’真的不一样,太接地气了!”韩乔生发出感叹。这项比赛不仅引得线下狂欢,网络直播流量和短视频传播量也已超过3亿次,相关内容全网浏览量超20亿次。

带着好奇,记者近日探访榕江“村超”比赛现场。当天下午持续到晚上的4场比赛,前后吸引了来自本地各村镇和外地的近5万名球迷。观众席上挤满了人,几乎没有落脚的地方,还有很多人自带梯子上去观看。

球迷驱车1000多公里 就为打一场篮球

贵州黔东南州台江县台盘村党支部书记李正彪今年50岁,是最近几届台盘村“村BA”比赛的组织者之一。6月11日,他有些骄傲地对记者说:“除了游客,最近这段时间还有不少人来我们村子里参观调研,毕竟村BA比赛现在要成为全国范围的赛事了嘛。”

李正彪介绍,台盘村每年都会农历“六月六”吃新节的事后举办篮球赛,从上世纪30年代开始,已经举办了几十年,对于本村和周围村子的人来说,早就已经见怪不怪了,但是没想到去年被媒体关注后为全国人民所知。

每年篮球赛举办的时候,都会有数百支队伍来台盘村进行比赛。“那个时候,村子里特别热闹。因为村

去观看。人群中上至七八十岁的老人,也有几岁孩童,不少人拿着手机不停拍,记录下精彩时刻。穿着民族服饰的各啦啦队,肩挑手捧西瓜、杨梅、牛瘪、糯米饭等当地特色美食,敲锣打鼓、舞龙舞狮高调进场,边走边跟身边的球迷热情打招呼。

带球过人、射门,球在空中划出一道弧线,进了!现场传来一阵欢呼和“叮叮咣咣”铁勺敲铁盆的响声。球员在场上全力搏杀,场下的啦啦队也没闲着,把自家带来的西瓜、卷粉、灵芝汤等本土美食,免费分享给球迷品尝,大伙端着碗,啃着西瓜看球,加起油来更卖力了。

晚上踢到精彩时段,天空还放起了烟花助兴。来自江西的球迷杨千万,驱车1400公里来到榕江,他告诉记者:“上次错过了村BA,这次一定不能错过‘村超’!”说罢使劲击鼓给球员们加油。

子办篮球赛,现在村里80%左右的年轻人都回来创业了,有些开饭店,有些开旅店,还有些做一些周边的小生意。”李正彪说,不过很多游客或者球迷来了之后就是打个卡,待上一天就走了。村里下一步是希望他们能在村里多住上些日子,这样对当地发展经济也有好处。

另一位台盘村村民李先生说,他就曾在村子里的篮球场上遇到过几个从西安驾车开1000多公里专门来打球的球迷。“他们几个人都50多岁,说是喜欢篮球,从新闻上看到了台盘村的篮球风气很热,就专门开车过来,我们村民也很热情,组织了几个人陪着他们打了一场,最后还留他们在村里吃了顿家常饭。”

土味赛事何以成为顶流?

浏览量超二十亿次;更早出圈的村BA,已变身国家级篮球赛事『村超』足球比赛,直播流量和视频传播量超三亿次,全网浏



火遍全网的“村BA”比赛现场,让全网都感受到什么叫做座无虚席(图源:这里是贵州)



香米、银帽、鲟鱼、木龙船、麻鸭、绣片……村赛的土味奖品,也让网友津津乐道

“村BA”将办全国赛 须有乡镇及以下户口

6月5日,农业农村部办公厅和体育总局办公厅下发了关于举办全国和美乡村篮球大赛(村BA)的通知。本次比赛由农业农村部农村社会事业促进司和体育总局群众体育司指导,中国农民体育协会联合中华全国体育总会群体部主办,中国篮球协会提供技术支持,从6月开始,分三个阶段在全国展开,一直延续到10月,总决赛地点就是“村BA”的发源地贵州省台江县。

比赛还以“亿万农民健身,共建和美乡村”主题,面向全社会公开征集大赛标识、主题曲和吉祥物。

“通知正式下发前几天,我们就知道这件事了,当时有上级领导来我

们村里调研,考虑把全国总决赛就放到我们台盘村。目前看不会对场地进行太大的升级,为的其实就是保留乡村篮球的原汁原味。”李正彪对记者说道。

此前,农业农村部相关工作人员表示,比赛完全是各地自愿报名组织举行,不会强制作为一项“任务”。另外,“村BA”比赛对球员身份也有所限制,例如要求所有球队的球员必须来自同一个乡镇、户口与居民身份证必须是乡镇及以下、户口迁入时间必须满一年以上,目的是希望让“村BA”保持原汁原味的“乡土性”。此外,曾经在中国篮球协会CBA、NBL联赛注册过的球员不得报名参赛。

(本版内容综合新华网、中新网、光明网、潮新闻、红星新闻、贵州日报等)

专家观点

乡村赛事火爆 背后蕴含的需求

这两年放眼全国,不少乡村都掀起了文体活动热潮。

“宁夏农民篮球争霸赛”“河南‘万村千乡’农民篮球赛”等各类村BA赛事纷纷打响。江苏省徐州市贾汪区马庄村的农民乐团,奏上了国际舞台;在广西大化瑶族自治县北景镇,每届乡村山歌文化艺术节都人山人海。浙江诸暨,是全国拥有标准篮球场最多的县级市,几乎每场村BA比赛都座无虚席,奖品是大黄牛、大鹅、特色炒货。赛事还触达家庭三人制篮球赛,从村BA拓展至家BA。浙江嘉兴平湖市林埭镇徐家埭村,把曾经的废弃养猪场,打造成棒球基地,一跃成为“中国棒球第一村”,一颗棒球击出村民富“全垒打”。

看上去土味十足的乡村赛事何以如此火爆?贵州财经大学公共管理学院教授张领告诉记者,村BA、“村超”等乡村赛事“出圈”,一方面是因为随着物质生活水平的提高,农民群众对精神文化的需求越来越强烈,也有时间和条件参与组织大型文体活动。另一方面,这些爆火的项目是民间孕育的产物,群众基础深厚,是传统文化内生出新的文化样式。

比如榕江,曾是国家扶贫开发重点县,2020年底实现整村脱贫摘帽后,老百姓口袋鼓起来,乡村田野成了他们展示自我的舞台。榕江人民的足球基因,早在上世纪40年代就已植入。全县足协会员已有千余人,一听说要举办球赛,大家都纷纷响应,把大家的心凝聚在一起,也留住了乡愁。这些文体活动发源于民间,大家玩的是熟悉的项目,赛场上的“球星”是乡邻好友,人们自然也觉得更有亲切感。



英国著名球星欧文·欧文送上云祝福(视频截图)



榕江“村超”小组赛现场,当地村民手持锅碗瓢盆前来助威(人民网)